
สวัสดีครับนา ๆบานนิมิตรกีตาร (www.nimitguitar.com) 

 ตามที่นา ๆบางทานไดเคยถามผมถึงเร่ืองของการจับคอรดในรูปแบบของ open string   วามีรูปแบบการจับ

คอรดหรือการวางน้ิวอยางไร  แลวเราจะเขาใจไดอยางไรวาคอรดแตละคอรดควรจะจับแบบไหน  ผมลองนั่งทบทวนดูแลว

เห็นวามีวิธีเดียวที่จะทําใหเราเขาใจถึงวิธีการจับคอรดตาง ๆไดมากขึ้น   คือ ตองศึกษาเร่ืองคอรดไปเลย  แตวาผมจะไม

อธิบายในลักษณะที่เนนทฤษฎีมากนัก  เพราะคําวา ”ทฤษฎี” สําหรับคนที่เลนดนตรีเพื่อเปนการผอนคลาย  พักผอน หรือ

เปนงานอดิเรก  ดูมันจะมีความหมายที่ยุงยากปวดหัวเสียเหลือเกิน 

 เอาเปนวาผมจะอธิบายในลักษณะของการพูดคุยกันดีกวานะครับ  ถือเสียวาเปนการเลาใหฟงก็แลวกัน  เพราะ

ถาอยากรูวาคอรด open string จับอยางไร  มีรูปแบบวางนิ้วแบบไหน  ก็ตองทนอานเนื้อหาที่ผมจะบอกตอไปนี้ละครับ  

คงไมมีทางเลือกอื่นแน ๆ 

 ผมจะอธิบายเนื้อหาตาง ๆตามนี้นะครับ 

1. ความหมายของคอรด  (รวมถึงโครงสรางคอรดตาง ๆดวย) 

2. ที่มาของโนตในคอรด    (โนตในการสรางคอรดของทุกคีย และทุกคอรด) 

3. วิธีการสรางคอรด         (ในรูปแบบคอรดมาตรฐานปกติ และแบบสายเปด) 

ผมรูนะครับวาบางคนอาจใจรอน  อยากจะขามไปอานเร่ืองวิธีการสรางคอรดเลย  แตขอใหใจเย็น ๆกอนครับ

คอย ๆอานทําความเขาใจไปทีละเร่ือง  พยายามอยาเรงรีบ  เพราะถาเราดวนใจเร็วขามอะไรบางอยางไป  อาจทําใหสับสน

ในภายหลังได  มาเร่ิมกันเลยนะครับ 

……………………………………………………………………….. 

1. ความหมายของคอรด (Chord) 
คอรด คือ การนําเอาโนตดนตรีที่มีเสียงตางกันต้ังแต 3 ตัวขึ้นไปมาบรรเลงหรือเลนเพื่อใหเกิดเสียงขึ้น  โดยเสียง

ที่เปลงออกมาจะมีลักษณะของการผสมผสาน  และเม่ือเรานํามาเรียงรอยเปนทวงทํานองของบทเพลง ก็สามารถชวยสราง

ใหเราเกิดจินตนาการ  มีความรูสึกตาง ๆ  เชน  ความรูสึกสดช่ืน  มีความสุข สนุก อาจจะเหงา เศรา อกหัก หรือมีความรัก  

เปนตน 

 คอรดในดนตรีสากลมีอยูมากมายหลายประเภทครับ  บางคอรดแทบจะไมเคยถูกนํามาใชงานเลย  บางคอรดก็

ถูกสรางขึ้นมาใหมเพื่อตอบสนองความตองการในงานดนตรีที่พัฒนาไปอยูตลอด  แตเราสามารถแบงประเภทของคอรด

หลัก ๆโดยดูจากจํานวนตัวโนตภายในคอรดไดดังนี้ครับ 

คอรด Triad  มีจํานวนตัวโนตภายในคอรด  3  ตัว(เสียง)  เชน  คอรด  C 

คอรด Seventh  มีจํานวนตัวโนตภายในคอรด  4  ตัว(เสียง)  เชน  คอรด  C7 

คอรด Ninth  มีจํานวนตัวโนตภายในคอรด  5  ตัว(เสียง)  เชน  คอรด  C9 

คอรด Eleventh มีจํานวนตัวโนตภายในคอรด  6  ตัว(เสียง)  เชน  คอรด  C11 

คอรด Thirteenth  มีจํานวนตัวโนตภายในคอรด  7  ตัว(เสียง)  เชน  คอรด  C13 



โครงสรางคอรดดานลางนี้  ผมรวบรวมเอาเฉพาะคอรดตาง ๆที่นาจะยังคงใชกันอยูในปจจุบัน   พรอมทั้งไดแสดง

ใหเห็นถึงตําแหนงตาง ๆของตัวโนตที่ใชในการสรางคอรด   ซึ่งเด๋ียวผมจะอธิบายถึงที่มาของโนต  และวิธีการสรางคอรด

ตอไป 

โครงสรางคอรด 

ชื่อคอรด      สัญลักษณ(ภาษาอังกฤษ)     โครงสรางของคอรด          ตัวอยางคอรด C ในชื่อตาง ๆ
                    (ลําดับโนตในเสกลที่นํามาใช)     

Major Chords 

เมเจอร   ไมมีสัญลักษณตอทาย  เชน C    1‐3‐5        C 

เมเจอร 6        6      1‐3‐5‐6       C6 

เมเจอร 7        M7 หรือ maj7    1‐3‐5‐7     CM7 หรือ Cmaj7 

เมเจอร 9        M9 หรือ maj9    1‐3‐(5)‐7‐9     CM9 หรือ Cmaj9 

เมเจอร  แอด 9      add9      1‐3‐5‐9       Cadd9 

เมเจอร 6 แอด 9      6/9      1‐3‐(5)‐6‐9       C6/9 

เมเจอร 6 แอด 7 แอด 9    6/7/9      1‐3‐(5)‐6‐7‐9       C6/7/9 

เมเจอร 9 ชารป 11      M9+11     1‐3‐(5)‐7‐9‐#11    CM9+11 

เมเจอร 13      M13      1‐3‐(5)‐7‐(9)‐(11)‐13    CM13 

 

Minor Chords 

ไมเนอร    m      1‐b3‐5        Cm 

ไมเนอร 6       m6      1‐b3‐5‐6      Cm6 

ไมเนอร 6 แอด 9      m6/9      1‐b3‐(5)‐6‐9       Cm6/9 

ไมเนอร 7        m7      1‐b3‐5‐b7       Cm7 

ไมเนอร 7 แฟล็ต 5      m7‐5      1‐b3‐b5‐b7       Cm7‐5 

ไมเนอร 7 ชารป 5      m7+5      1‐b3‐#5‐b7       Cm7‐5 

ไมเนอร เมเจอร 7      mM7 หรือ m+7    1‐b3‐5‐7     CmM7 หรือ Cm+7 

ไมเนอร แอด 9      m(add9)    1‐b3‐5‐9               Cm(add9) 



ไมเนอร 9       m9      1‐b3‐(5)‐b7‐9      Cm9  

ไมเนอร 9 แฟล็ต 5      9‐5      1‐b3‐b5‐b7‐9      C9‐5  

ไมเนอร 9 เมเจอร 7      m9(M7)    1‐b3‐(5)‐7‐9      Cm9(M7) 

ไมเนอร เมเจอร 13      mM13      1‐b3‐(5)‐7‐(9)‐(11)‐13   CmM13 

ไมเนอร 11      m11      1‐b3‐(5)‐b7‐(9)‐11     Cm11 

ไมเนอร เมเจอร 11      mM11      1‐b3‐(5)‐7‐(9)‐11     CmM11 

ไมเนอร 13      m13      1‐b3‐(5)‐b7‐(9)‐(11)‐13  Cm13 

   

Dominant Chords 

โดมินันท 7      7      1‐3‐5‐b7      C7  

โดมินันท 7 แฟล็ต 5      7‐5      1‐3‐b5‐7       C7‐5 

โดมินันท 7 แฟล็ต 9      7‐9      1‐3‐(5)‐b7‐b9       C7‐9 

โดมินันท 7 ชารป 9      7+9      1‐3‐(5)‐b7‐#9       C7+9 

โดมินันท 7 ชารป 11     7+11      1‐3‐(5)‐b7‐#11     C7+11  

โดมินันท 7 ซัสเพนเดด 4    7sus4      1‐4‐5‐b7       C7sus4 

โดมินันท 9      9      1‐3‐(5)‐b7‐9      C9  

โดมินันท 9 แฟล็ต 5      9‐5      1‐3‐b5‐b7‐9       9‐5 

โดมินนัท 9 ซัสเพนเดด 4    9sus4      1‐4‐(5)‐b7‐9       C9sus4 

โดมินันท 9 ชารป 11     9+11      1‐3‐(5)‐b7‐9‐#11     C9+11 

โดมินันท 11      11      1‐3‐(5)‐b7‐(9)‐11    C11 

โดมินันท 13      13      1‐3‐(5)‐b7‐(9)‐(11)‐13   C13 

โดมินันท 13 ชารป  9    13+9      1‐3‐(5)‐b7‐#9‐(11)‐13    C13+9 

โดมินันท 13 แฟล็ต 9    13‐9      1‐3‐(5)‐b7‐b9‐(11)‐13    C13‐9 

โดมินันท 13 ซัสเพนเดด 4    13sus4     1‐4‐(5)‐b7‐(9)‐(11)‐13   C13sus4 

โดมินันท 13 ชารป 11    13+11      1‐3‐(5)‐b7‐(9)‐#11‐13    C13+11 

โดมินันท 13 แฟล็ต 11    13‐11      1‐3‐(5)‐b7‐(9)‐b11‐13    C13‐11 



Diminished Chords 

ดิมินิชท     dim      1‐b3‐b5       Cdim 

ดิมินิชท 7       dim7      1‐b3‐b5‐bb7      Cdim7  

 

Augmented Chords 

ออกเมนเทด   aug       1‐3‐#5        Caug หรือ C+ 

ออกเมนเทด 7       aug7 หรือ +7    1‐3‐#5‐b7              Caug7 หรือ C+7 

ออกเมนเทด 9      aug9      1‐3‐#5‐b7‐9      Caug9   

ออกเมนเทด 11      aug11      1‐3‐#5‐b7‐(9)‐11     Caug11 

 

Suspended Chords 

ซัสเพนเดด 2      sus2      1‐2‐5         Csus2 

ซัสเพนเดด 4      sus4      1‐4‐5         Csus4 

  (สูตรของคอรด sus คือ ตัดเอาตัวที่ 3 ออกและเติมตัวที่ตองการเขาไป) 

 

 

……………………………………………………………………….. 

 

 

หมายเหตุ 

ตัวเลขในวงเล็บ คือ โนตที่สามารถตัดออกได  เพราะคอรดบางคอรด ไมสามารถวางนิ้วไดทั้งหมดโดยเฉพาะ

กีตาร เราจึงตัดโนตบางตัวออก  โดยคงโนตที่สําคัญที่แสดงถึงคุณลักษณะของคอรด หรือสําเนียงไว เชน  

- โนตตัวที่ 3 เปนตัวที่บงบอกวาเปนคอรดเมเจอร (3) หรือ ไมเนอร (b3) 

- โนตตัวที่ 7 ก็เปนตัวที่บงบอกวาเปนคอรดโดมินันท 7 (b7)   หรือเมเจอร  7 (โนตลําดับที่ 7 ไมติดแฟล็ต) 

 

 



*เทคนิควิธีการจําโครงสรางคอรดที่ตองเจอเปนประจํานะครับ* 

Major   (เมเจอร)   1‐3‐5  ตัวที่ 3 จะไมติดแฟล็ต     

Minor  (ไมเนอร)  1‐b3‐5  ตัวที่ 3 จะติดแฟล็ต   

Major 7 (เมเจอรเซเวน)    1‐3‐5‐7  ตรง ๆไมติดแฟล็ตตัวใด 

Dominan7(โดมินันทเซเวน) 1‐3‐5‐b7 ตัวที่ 7 ติดแฟล็ต 

……………………………………………………………………….. 

สวนจะเปนเมเจอร  หรือไมเนอร   หรือโดมินันทอะไร   เราก็เพิ่มโนตตัวที่ตองการน่ันละครับ  เชน   

-เปน major7  ก็เพิ่มตัวที่ 7 ตรง ๆเขาไป   

-ถาเปน minor 7  ก็ติดแฟล็ต 3 ซะ แลวก็เพิ่มตัวที่ 7 ติดแฟล็ตเขาไปดวย  

(เพราะถาเปน 7 ตรง ๆไมติดแฟล็ต ตองมีชื่อ major7 หอยทายมาดวย) 

ถาคอรดไหนโนตเยอะไปจับไมหมดก็ใหตัดบางตัวออกได  ยกเวนไวคือ ตัวที่ 3 และ 7  เพราะตัวที่ 3 จะเปนตัว

ที่บอกเราวาคอรดนี้เปนเมเจอรหรือไมเนอร   และตัวที่ 7  ก็จะเปนตัวที่บอกเราวาคอรดนี้เปน Dominan7 (พวกคอรด

ประเภท C7 , A7 อะไรประมาณน้ีนะครับ)  หรือเปน major7 (เชน Cmaj7 , Amaj7 เปนตน) 

……………………………………………………………………….. 

2. ท่ีมาของโนตในคอรด 
การสรางคอรดโดยทั่วไป  มักจะนิยมใชโนตจากบันไดเสียงเมเจอร (Major Scale) ในการอางอิงและอธิบาย 

เนื่องจากเปนบันไดเสียงที่มีความคุนเคยกันมากท่ีสุด  อีกทั้งยังไดรับการยอมรับวาเปนบันไดเสียงที่เปนแมแบบ เปนจุดเร่ิม 

ตนที่สําคัญของการศึกษาทางดานดนตรี  ทั้งในทางภาคทฤษฏีและปฏิบัติ  โดยเฉพาะบันไดเสียง C Major ซึ่งประกอบ   

ไปดวยโนต C D E F G A B  C  หรือ โด เร มี ฟา ซอล ลา ที โด    ที่เราเคยเรียนมากันนั่นละครับ 

อยาเพิ่งงงนะครับวาบันไดเสียงคืออะไร  คําวาบันไดเสียง  หรือที่หลายคนเรียกทับศัพทวา  "สเกล"  นั้นมีความ- 

หมายอยางเดียวกันครับ คือ การจัดกลุมโนตดนตรีในแบบตาง ๆ  ที่สามารถเคล่ือนเสียงไลเรียงกันไดจากต่ําไปสูง  หรือ   

จากสูงไปตํ่า   โดยในแตละบันไดเสียงก็จะมีการเวนระยะชวงเสียงที่หางแตกตางกันออกไป ตามแตโครงสรางของบันได   

เสียงนั้น ๆ  ทั้งนี้ที่เรามีการกําหนดรูปแบบบันไดเสียงขึ้นมา   ก็เพื่อประโยชนในการส่ือความหมายและการนําไปใชงาน   

ทางดานดนตรีครับ 



โครงสรางบันไดเสียงเมเจอร  (Major Scale) หรือที่เรียกกันทั่วไปวา "เมเจอรสเกล.." นั้น  จะประกอบไป 

ดวยโนตทั้งหมด 8 ตัว ทุกตัวจะมีชวงเสียงหางเทากันคือ 1 เสียง  ยกเวนโนตตัวที่ 3 กับ 4 และ 7 กับ 8 จะมีชวงเสียงหาง 

กันคร่ึงเสียง   ถาเทียบกับเฟร็ตแตละเฟร็ตบนคอกีตาร    2 เฟร็ตก็เทากับ 1 เสียงครับ  ถา 1 เฟร็ตก็คร่ึงเสียงครับ    

 

 

  ลองดูสายที่ 1 นะครับ  จาก F จะไปหา G จะหางกันหนึ่งเสียงเต็มก็คือ 2 เฟร็ต  หรือในสายที่ 4 จาก E ไปหา 

F ก็คือคร่ึงเสียง    

 



โดยหลักในการจําโครงสราง  ใหยึดรูปแบบของ C Major Scale เปนหลัก  เพราะวาจํางายที่สุดครับ  เชน 

E ติดกับ F (ตัวที่ 3 กับ 4 )  และ B ติดกับ C (ตัวที่ 7 กับ 8)  ตัวที่เหลือหางกันหนึ่งเสียงหมด 

 

 

 

ลําดับโนต(ขั้นเสกล)  1      2      3   4      5      6      7   8  

โนต   C      D      E   F      G      A      B   C       

 

จําไวนะครับ  วาโนตทุกตัวหางเทากัน 1 เสียง  ยกเวนตัวที่ 3 กับ 4 , 7 กับ 8  หางกันคร่ึงเสียง     และในทุก ๆ

คียของเมเจอรสเกลจะใชโครงสรางเดียวกันทั้งหมด   เพียงแตสลับตําแหนงไปเร่ิมตนที่โนตตัวอื่นตามโครงสรางที่กําหนด

ไวเทานั้น   ลองเอาโนตในคียแตละคียไปเทียบบนคอกีตารตามโครงสรางของชวงเสียงที่กําหนดไวดูก็ไดครับ 

 

โครงสรางและลําดับข้ันของ Major Scale ทั้งหมด 

ลําดับขั้นของสเกล    

1         2           3     4        5         6         7     8 

 

C         D           E     F         G         A         B     C   

G         A           B     C         D         E         F#     G  (1#)  

D         E           F#   G         A         B         C#     D  (2#) 

A         B           C     D         E         F#        G#    A     (3#) 

E         F#          G#   A         B         C#        D#    E     (4#) 

B         C#          D#   E         F#        G#        A#    B     (5#) 

F#        G#          A#   B         C#        D#        E#    F#    (6#)   



…………………………………………………………………………………………………         

F         G           A     Bb        C         D         E     F     (1b) 

Bb        C           D     Eb        F         G         A     Bb    (2b) 

Eb        F           G     Ab        Bb        C         D     Eb    (3b) 

 

Ab        Bb          C     Db          Eb        F         G     Ab    (4b) 

(G#)        (A#)       (B#)(C#)        (D#)    (E#)        (Fx)  (G#)  

 

Db        Eb          F     Gb        Ab        Bb        C     Db    (5b) 

(C#)        (D#)      (E#) (F#)        (G#)     (A#)      (B#)   (C#) 

 

Gb        Ab          Bb   Cb      Db        Eb          F     Gb    (6b) 

 

 

หมายเหต ุ

ทั้งคีย Ab  หรือ  G#  และคีย  Db  หรือ C#  แตละคูจะเปนเสียงเดียวกัน  การวางน้ิวจับรูปคอรดเหมือนกัน 

ครับ   แตตางกันตรงที่เวลานํามาใชวาอยูในทางแฟล็ตหรือชารป    สวนเร่ืองเคร่ืองหมาย # หรือ b    นา ๆคงรูจักกันแลว 

แตมีอีกเคร่ืองหมายหนึ่งครับ  คือ เคร่ืองหมายดับเบิ้ลชารปคลาย ๆ  x  (กากบาท หรือ เคร่ืองหมายสูตรคูณนะครับ)  เชน  

ตัวนี้  Fx    โนตตัวนี้อานวา “ เอฟดับเบิ้ลชารป ” ครับ   มันก็คือ G นั่นละ( จาก F ไปหนึ่งชองก็คือ F ชารป  ,  F  ไปสอง 

ชองก็คือ G แตที่ตองเขียนวา F  ดับเบิ้ลชารปเพราะมันอยูในคีย G# ครับ)    หรืออยางคูนี้ E#  F#   มันก็คือ F ไป F#   

ครับเพียงแตมันอยูในคีย  C#  มันจึงตองเขียน  E#   สวนใหญก็เปนเร่ืองของการใชงานครับ หรือก็ตองยกใหเปนความดี 

ความชอบของเจาทฤษฎีไป  แบบที่ใคร ๆก็ชอบพูดวา “มันเปนเหตุผลทางทฤษฎีนะครับ”  

 เอาละมาตอกัน   จากนี้เราจะมาดูวิธีการสรางคอรดกันนะครับ 

 

……………………………………………………………………………….. 



3.  วิธีการสรางคอรด 
ตอนนี้เราก็ไดรูที่มาของโนตในแตละคอรดและโครงสรางไปเรียบรอยแลว  ดังนั้นวิธีการสรางคอรดก็คือ  การ 

นําเอาโนตจากบันไดเสียงเมเจอร  หรือ Major Scale  ที่มีความแตกตางกันต้ังแต 3 ตัวโนตหรือ 3 เสียงขึ้นไป  มา 

ประกอบกันตามสูตรที่กําหนดไวดังตัวอยางตอไปนี้ 

คอรด C 

 

โนตในเสกล C        C      D      E   F      G      A      B   C 

สูตร Major Chord      1      ‐       3    ‐      5 

สรุป.. คอรด C จะประกอบไปดวยโนต   C  ‐ E – G 

 

 

   

ลองสังเกตดูนะครับวาเราจับคอรดดีดกีตารมีเสียงและสายที่เราดีดต้ัง 5 – 6 สาย  แลวอยางนี้มันไมเกินโนต

หรือเกินสูตรที่กําหนดไวหรือ ?   คําตอบก็คือ  เราไมไดดีดโนตเกินนี่ครับ    

เพราะกฎของการสรางคอรดก็คือตองใชโนตที่แตกตางกันต้ังแต 3 เสียงขึ้นไป  แตโนตที่เปนตัวเดียวกันแตอยูคน

ละ octave ( 1 octave ก็เหมือนกับหนึ่งรอบเสียงครับ  เชน  โด เร มี ฟา ซอล ลา ที โด   หรือ C D E F G A B C

จากโดแรกถึงโดหลัง  หรือ C ตัวแรกจนถึง C ตัวหลังเราเรียกวาหางกัน 1 octave    คือวามันเปนโนตตัวเดียวกันแต

เปน โดสูง โดกลาง  หรือโดต่ํา      ถานึกภาพล่ิมโนตบนเปยโนออกจะเห็นภาพชัดครับ  บนล่ิมเปยโนหรือคียบอรดมันจะจัด

กลุมโนต โด เร มี ฟา ซอล ลา ที โด  ไลเรียงกันไปต้ังแตตํ่าสุดซึ่งอยูทางซายมือ  ไปจนถึงเสียงแหลม(เสียงสูง)ที่สุดที่อยูทาง

ขวามือครับ  และนี่ก็คือเหตุผลที่เวลาเราเลนคียบอรดหรือเปยโน   มือซายจะจับเปนกลุมคอรด  หรือเดินเบส  ในขณะที่มือ

ขวาจะเลนเปนเมโลดี้)  เหมือนโนตตัว C (โด) เสียงกลาง  และ C (โด) เสียงตํ่า  เราก็นับวาเปนโนตตัวเดียวกัน    ลองดู

โนตใตตารางคอรดนะครับ  มันจะบอกวาโนตแตละสายที่เรากดลงไปนั้นมีโนตอะไรบาง  สรุปก็คือ  มีโนต  C ,E ,G  แต 

C กับ E ขี้เหงาหนอยก็เลยมเีพื่อนมากันคนละตัวสองตัว   ในขณะท่ี G มาเด่ียว ๆตัวเดียว 



ตําแหนงตาง ๆบนตารางคอรดก็คือการจําลองคอกีตารลงมาไวนั่นเอง  เพราะฉะนั้นตําแหนงที่เรากดนิ้วลงไปมัน

ก็คือโนตแตละตัวบนคอกีตาร   เราลองกลับไปเทียบหาโนตบนคอกีตารดูกันนะครับ 

 

 

 คอรด C ประกอบไปดวย C‐E‐G  เรามาดูเปรียบเทียบตามตําแหนงที่ตารางคอรดบอกไวกัน 

 

 

สายที่  1  เลนสายเปลา  = โนตตัว E 

สายที่  2  ใชนิ้วที่ 1 (นิ้วช้ี)  กดสายที่ 2 เฟร็ตที่ 1 = โนตตัว C 

สายที่  3  เลนสายเปลา = โนตตัว G 

สายที่  4  ใชนิ้วที่ 2 (นิ้วกลาง) กดสายที่  4 เฟร็ตที่ 2 = โนตตัว E 

สายที่  5  ใชนิ้วที่ 3 (นิ้วนาง) กดสายที่ 5 เฟร็ตที่ 3 = โนตตัว C 

สายที่  6  เคร่ืองหมายกากบาท คือ ไมตองเลน  แตถาเลนก็ไมเปนไรครับเพราะมันก็คือ โนตตัว E 

 

   



เราลองมาดูคอรดตัวอยางกันนะครับ 

คอรด Cm 

โนตในเสกล C        C      D      E    F      G      A      B   C 

สูตร Minor Chord      1      ‐       b3   ‐      5 

สรุป.. คอรด Cm จะประกอบไปดวยโนต  C  ‐ Eb ‐ G    (เคร่ืองหมาย b คือ ลดเสียงลงครึ่งเสียง) 

 

คอรดไมเนอรเขาบอกใหเราติดแฟล็ตตัวที่  3  เราก็เอา b ไปติดใหกับ E ซะ  มันก็เลยกลายเปน Eb  สวน

โนตก็มีเสียงแตกตางกัน 3 เสียงเหมือนเดิม  แตวาโนตตัว G กับ C ขี้เหงาหนอยก็เลยขอเพื่อนเพิ่มคนละตัวสองตัวครับ 

…………………………………………………….. 

คอรด C7 

โนตในเสกล C        C      D     E   F      G      A      B   C 

สูตร Dominanth 7 th Chord   1      ‐       3    ‐      5       ‐      b7 

สรุป.. คอรด C7 จะประกอบไปดวยโนต  C  ‐ E ‐ G ‐  Bb      (เคร่ืองหมาย b คือ ลดเสียงลงครึ่งเสียง) 

 

  คอรดโดมินันทเขาบอกใหเราติดแฟล็ตตัวที่ 7  เราก็เลยตองเอา b ไปติดใหกับ B ซะ   โนตตัวที่ 7 มันก็เลย

แปลงรางเปน  Bb ครับ  สวนคราวน้ีเจาโนตตัว E และ C มากันเปนพวก  ปลอยให Bb เหงาโดดเด่ียวอยูตัวเดียว 

…………………………………………………….. 



คอรด A 

โนตในเสกล A        A      B      C#   D      E      F#      G#   A 

สูตร Major Chord      1       ‐       3      ‐      5 

สรุป.. คอรด A จะประกอบไปดวยโนต   A ‐ C# ‐ E 

 

 

  ถาเม่ือย ๆก็เลนเฉพาะ 3 สายลางก็ไดนะครับ แตยังไงก็อยาลืมดีดสาย 5 ใหเปนเสียงเบสทุม ๆหนอยนาจะ

ดีกวา 

…………………………………………………….. 

คอรด Am 

โนตในเสกล A        A      B      C#   D      E      F#      G#   A 

สูตร Minor Chord      1       ‐      b3    ‐       5 

สรุป.. คอรด Am จะประกอบไปดวยโนต  A ‐ C ‐ E  (เคร่ืองหมาย b คือ ลดเสียงลงครึ่งเสียง) 

 

 

  เหมือนเดิมครับติดแฟล็ตให C# หนอย  ก็เทากับเราลดเสียงเขาลงมาคร่ึงเสียงกลายเปนโนต C ไป  ดวยความที่

เปนเสียงเอกลักษณเพราะติดแฟล็ต  งานนี้เลยถูกปลอยใหเปนโนตขี้เหงาตัวเดียวเลย 

…………………………………………………….. 



คอรด A7 

โนตในเสกล A        A      B      C#   D      E      F#      G#   A 

สูตร Dominanth 7 th Chord   1       ‐       3     ‐       5       ‐        b7 

สรุป.. คอรด A7 จะประกอบไปดวยโนต  A ‐ C# ‐ E ‐ G  (เคร่ืองหมาย b คือ ลดเสียงลงครึ่งเสียง) 

 

 

 ติดแฟล็ตตัวที่ 7 จาก G# ก็เลยถูกดึงใหถอยหลังมาหนึ่งเสียงเปน G แทน 

 

…………………………………………………….. 

 

คอรด Cadd9 

 

โนตในเสกล C        C      D      E   F      G      A      B   C 

สูตร Major add9 th      1      (9)    3   ‐       5       

สรุป.. คอรด Cadd9 จะประกอบไปดวยโนต  C‐ E ‐ G ‐ D  

  คอรดนี้เราก็จับเหมือนคอรด C ทุกอยางครับ   เพียงแตเพิ่มนิ้วกอยกดลงไปที่สาย 2 เฟร็ตที่ 3 ซึ่งเปนตําแหนง

ของโนตตัว D   

 

…………………………………………………….. 

 



หมายเหต ุ

จะสังเกตุไดวา “คอรด” จะประกอบไปดวยโนตตัวเวนตัวในบันไดเสียง  แตถาคอรดไหนมีโครงสรางเกินไปกวาตัว

โนตลําดับที่ 7  (ลําดับที่ 8 คือโนตตัวเดียวกันที่เสียงสูงขึ้นไปอีก 1 Octave)    ต้ังแตโนตลําดับที่ 9 จะวนกลับมานับเร่ิม 

ตนใหมที่ตัวที่ 2 ครับ   เพราะเปนโนตตัวเดียวกันแตจะใชโนตสูงขึ้นหรือตํ่าลง   ก็อยูที่ความตองการใชงานครับ 

 

ลําดับโนต      1      2      3   4      5      6      7 

                9           11            13       

ดังนั้นโนตตัวที่ 9 ของโครงสรางคอรด   ก็หมายถึงโนตตัวที่  2  ในลําดับของสเกลนั่นเอง 

 

…………………………………………………….. 

 

คงพอจะนึกภาพออกกันบางแลวนะครับวาคอรดแตละคอรดสรางกันยังไง   มีที่มาจากไหน    และวิธีการสราง

คอรดเหลานี้ก็ยังสามารถใชไดกับคอรดประเภท open string ครับ  เหตุผลก็คือโครงสรางคอรดเหมือนเดิมทุกอยาง  

แตที่เปล่ียนไปคือตําแหนงการวางนิ้ว  เพราะการต้ังสายใหมทําใหตําแหนงโนตบนเฟร็ตตาง ๆขยับเปล่ียนตําแหนง   

เราลองมาดูกันนะครับ  วาถาเราต้ังสายเปน Open D  เราจะจับคอรดยังไง   ซึ่งอันดับแรกเราก็ตองรูกอนวา

คอรดนี้มีโนตอะไรบาง  เชน   

คอรด D 

โนตในเสกล D        D      E      F#   G     A      B      C#     D 

สูตร Major Chord      1       ‐       3    ‐       5 

สรุป.. คอรด D จะประกอบไปดวยโนต  D  ‐ F#  ‐ A 

 

 

 



สายที่  1   เลนสายเปลา  = โนตตัว  D 

สายที่  2   เลนสายเปลา  = โนตตัว  A 

สายที่  3   เลนสายเปลา  = โนตตัว  F# 

สายที่  4   เลนสายเปลา  = โนตตัว  D 

สายที่  5   เลนสายเปลา  = โนตตัว  A 

สายที่  6   เลนสายเปลา  = โนตตัว  D 

 

  การต้ังสายเปน open D ก็เทากับสายเปลาทั้ง 6 สายคือ คอรด D ครับ  ลองสังเกตดูที่โนตนะครับ  พอเราต้ัง

สายแบบนี้เราก็จะไดโนต D ทั้งสายที่  6 , 4, 1       ซึ่งปกติสายที่ 6  เสียงก็ทุมเปนโทนเสียงเบสอยูแลว เม่ือเราต้ังให

เปน open D เราก็จะไดโนต D เสียงทุมกังวาน  แถมยังได D เพิ่มมาอีกต้ัง 2 สาย (สายที่ 4 ,1 ) รวมทั้งโนตตัวอื่นก็

เปนสายเปลาเสียอีก  พอรวมกันเปนคอรด D แลวอยางนี้จะไมใหมันไมกังวาน  หรือไมเพราะไดยังไงครับ   ตอจากนั้นเรา

ก็ลองมาเทียบหาโนตบนคอกีตารกันในรูปที่ 2 ครับ  วา โนตบนคอกีตารที่ต้ังสายเปน Open D มีโนตอะไรบาง   

 

 

เราจะเห็นวาโนตสายเปลา  ก็คือ โนตของคอรด D ทั้งหมดนั่นเอง 

 

 

 



ตอนนี้เราก็จะถึงบางออวาตําแหนงตาง ๆที่นิ้วกดลงไป   หรืออยางคอรด D นี้ที่ไมตองกดสายอะไรเลย  มันก็คือ  

โนตในโครงสรางของคอรดทั้งนั้น  และท่ีเสียงคอรดมันดูนุม ๆทุม ๆกังวาน  ก็เพราะมันต้ังสายโดยการผอนสายใหตํ่าลง  มี

การใชโนตสายเปดหรือสายเปลามากขึ้น    เม่ือเราเปล่ียนการต้ังสายแบบมาตรฐานท่ัวไปมาเปนการต้ังสายแบบ open 

D  โนตบนสายเปลาก็เปล่ียนไปจากเสียงมาตรฐานที่เราเคยเลนกัน    ตําแหนงโนตบนเฟร็ตตาง ๆจึงตองขยับเปล่ียนตาม

ไปดวย   ตําแหนงการวางน้ิวก็เปล่ียนไป  ถาเราไมมีตารางคอรดเราก็แคมองหาโนตนั้น ๆบนเฟร็ตบอรด(คอกีตาร)  วาโนต

ที่เราตองการมันอยูไหนบาง  ถาโนตสายไหนเปนสายเปลาก็ไมตองกด  และโนตที่เหลือ อยูเฟร็ตไหน  สายไหน  เราก็วาง

นิ้วลงไป  เพียงเทานี้เราก็ไดคอรดที่เราตองการแลว  แตถามีตารางคอรดก็ลองเทียบดูเลยครับวามันเหมือนที่เราฝกจับเอง

หรือไม 

 

 

 

แลวถาถามวาแลวคอรด D ปกติ  กับคอรด D แบบ open string  เสียงเหมือนกันหรือไม  ก็ตองตอบวา

เสียงเหมือนกันเพราะโนตตัวเดิม  แตตําแหนงโนตขยับไปตามสายกีตารที่ต้ังใหม  และดวยเหตุที่มีการผอนสายลงเพื่อต้ัง

เปน open D  ยานความถ่ีของเสียงก็ตํ่าลง  ตําแหนงการวางน้ิวก็เปล่ียนไป   เหมือนกับวาเราไดคอรด D ที่เสียงตํ่าลง 
นุมขึ้น ทุมขึ้น กังวานขึ้น  ตามโนตสายเปลาที่ไดจากการต้ังสายใหมนั่นเอง  เสียงของสายเปลาจะใหความกังวานมากกวา

เสียงที่ถูกวางนิ้วกดลงไป  เพราะเหตุนี้จึงมีการต้ังสายเปดในคียตาง ๆ ไมวาจะเปน  open D , open C, open G, 

open A   

 

 

 



 

 

เหตุผลของการเลนและต้ังสายแบบ open string  นั้น    นอกจากเร่ืองเสียงแลวยังมีเร่ืองของเทคนิคอื่น ๆ

ดวยครับเพราะเมื่อเรามีสายเปดหรือมีเสียงสายเปลามากขึ้น   เราก็สามารถสอดแทรกลูกเลนตาง ๆไดงายขึ้น   เพราะใน

บางคอรดเราก็แทบไมไดใชนิ้วกดคอรดเลย   เราจึงสามารถเลนเมโลดี้ตาง ๆบนสายเปลาทั้ง 6 สายไดอยางเต็มที่  อยาง 

เชนในคอรด D ที่เปนสายเปลาหมดทุกสายน้ีเปนตน 

 

 

 

  ลองมาดูตัวอยางการสราง คอรด A แบบ Open D กัน 

คอรด A 

โนตในเสกล A        A      B      C#   D      E      F#      G#   A 

สูตร Major Chord      1       ‐       3      ‐      5 

สรุป.. คอรด A จะประกอบไปดวยโนต   A ‐ C# ‐ E 

 



แลวเทียบกับโนตบนคอกีตารที่ต้ังสายเปน Open D 

 

สายที่  6  ไมเลน เพราะเปนโนต D      สายที่  3  กดเฟร็ตที่  3  เปนโนตตัว A 

สายที่  5  เลนสายเปลา  เปนโนตตัว A     สายที่  2  เลนสายเปลา  เปนโนตตัว A 

สายที่  4  กดเฟร็ตที่  2  เปนโนตตัว E      สายที่  1  กดเฟร็ตที่  2  เปนโนตตัว E 

…………………………………………………….. 

 

สรุปแลว  เราก็จะเห็นวาวิธีการเหมือนเดิมทุกอยาง  จะแตกตางไปบางก็เพียงโนตบนคอกีตารเทานั้นที่ทําใหเรา 

ตองเปล่ียนรูปแบบการวางน้ิวในการจับคอรดใหม  ดังนั้นเม่ือเราเลนเพลงท่ีต้ังสายแบบ Open string  แตเราต้ังสายแบบ 

มาตรฐานเราก็สามารถจับคอรดตามปกติไดครับ    เพราะมันก็เปนโนตตัวเดียวกันเพียงแตซาวดที่ออกมาคงจะไมเหมือน  

กับซาวดของสายเปด หรือสายเปลาของกลุมคอรดนั้น ๆ   

แตถาเราอยากไดซาวดเหมือนกับเพลงตนฉบับที่แตงดวยการต้ังสายแบบ Open string    เราก็ตองต้ังสายกีตาร 

ใหมใหเหมือนกันกับตนฉบับนั้นครับ   ถาตนฉบับเปน Open D เราก็ต้ังสายแบบ Open D   และก็ตองเปล่ียนวิธีการวาง 

นิ้วจับคอรดใหม 

มาถึงตอนนี้แลวผมหวังวาคงจะพอชวยไขขอของใจของนา ๆบางทานไดบางนะครับ     แตถาติดขัดตรงไหนหรือ 

ผมอาจตกหลนไปบางก็ขอใหชวยทักทวงดวยครับ  ผมจะไดแกไขตอไป   

 ขอใหมีความสุขกับการเลนกีตารดวยความเขาใจที่มากขึ้นนะครับ 

 

                ดวยความนับถือครับ 

       โฟลคนอย 

                (www.nimitguitar.com) 



        

 

 

 


